

下月起部分消费品进口关税降低

纸尿裤关税降为零,又省钱了

近日,国务院关税税则委员会发布关于调整部分消费品进口关税的通知。通知称,自2017年12月1日起,以暂定税率方式降低部分消费品进口关税。关税降低后,影响几何?记者进行了采访。

本报见习记者 王瑞超

187种产品降低关税
丰富国内消费选择

据财政部消息,根据国务院要求,自2015年以来,为满足居民消费升级需要,合理增加与人民生活密切相关的一般消费品进口,我国已陆续降低了部分服装、箱包、鞋靴、特色食品和药品等消费品的进口关税。在此次降税的基础上,本次进一步降低消费品进口关税,范围涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品,共涉及187个8位税号,平均税率由17.3%降至7.7%。

随着社会经济发展和科学技术进步和人口结构变化,人民的消费需求不断升级。此次降低消费品进口关税,紧紧围绕消费需求旺盛、与人民生活息息相关、国内一时供给不上的一些优质产品和特色优势产品,有利于丰富国内消费选择,引导国内供给体系转型升级。

进口关税的调整意味着今后消费者在国内即可以更低的价格买到心仪的进口产品。

这一政策的直接影响就是有助于将大量外流的消费留在国内。国内外产品的差价成为消费外流的主要原因。专家指出,我国居民每年在境外的消费若有三分之一或三分之二回流,就能拉动消费增长一个百分点。消费品进口关税降低力度加大,有助于进一步扩大国内需求。

进口商品降价与否
关税不是“最大头”

“不管价格高低,一直买他们家的奶粉,因为小孩喝习惯了一种奶粉,不能来回换。”孟女士是济南历下区一位1岁多孩子的妈妈,她一直买德国一个品牌的奶粉,孩子小时候换过奶粉,但适应起来需要很长时间,后来她索性不再更换。

据孟女士介绍,这是他们家的刚需产品,每次遇到商超或者专卖店搞活动时就会囤货。“怎么都得买,趁便宜多买点,按箱买比按桶便宜不少呢。”说到关税降低,孟女士很欣慰,不管降多少只要降对她来说就是好事。

在此次降低进口关税涵盖的物品中,涉及婴幼儿的产品如部分种类的奶粉、婴儿尿布及尿裤,进口关税均由原值直接调减至零。这就意味着今后消费者在国内购买此类产品时价格中将不再包含进口关税。

财政部有关负责人表示,由于关税是根据商品进口价格,而非市场零售价格征收的,抽样显示关税额在商品的零售价中实际占比仅0.5%—7%,因此对缩小商品境内外价格差异的直接作用有限。

“降低关税为扩大消费品进口、降低消费品进口成本创造了有利条件,但相关商品的进口量、国内市场售价的变化最终还是由市场来决定。”该负责人说。

济南海关一工作人员表示,下调关税税率,将使相关进口产品的价格下降,进而提升消费需求。但决定进口产品价格的不只是关税,还有增值税、消费税等。与关税相比,增值税和消费税才是“大头”。因此,进口商品价格能否出现大幅下降,还要看具体的品类和价格。此外,财政部负责人还表

示,为了避免对国内生产产生过大不利影响,慎重考虑并确定了涵盖商品的范围和降税幅度。另一方面,也希望通过进口产品同国内产品的竞争,对国内生产形成一定压力,引导国内产业转型升级,迈向全球价值链中高端。

倒逼国内产业升级
挤压代购市场空间

关税调整意味着,这些降税商品的国内售价有望降低,从而进一步挤压海外代购的市场空间。山东跨境电子商务协会会长秦长岭表示,奶粉、纸尿裤等产品选购进口产品的消费者较多,降低关税后,老百姓的采购成本降低,也督促他们减少海淘、代购等渠道购买。

当前,朋友代购由一种亲朋互助变成了一个产业。“我做化妆品代购,主要是日本、韩国的,对地域没有限制,需求量很大啊。”朋友圈一位做化妆品代购的小徐告诉记者。

“尤其像奶粉、化妆品等,如果关税降到一定程度,老百姓通过正常渠道购买价格不高的话,他就不会去选择海淘、代购等方式。”山东一家做进出口贸易的企业负责人张先生告诉记者,山东目前海淘、代购比较多的产品包括几类:一类是奶粉、纸尿裤、化妆品等快消品;第二是名牌服装;第三是品牌手表、箱包、香水等。如果关税降低,老百姓在国内购买成本不高,就不会再去海淘或者代购。

秦长岭表示,降低关税对国内相关产业造成冲击的同时也倒逼他们转型升级,这无论对消费者还是对企业的长远发展来说都是利好消息。

降税商品聚焦百姓生活三大领域

>> 个性、时尚消费领域



化妆品、美发用品、口腔护理产品、化妆工具、部分箱包、部分服装和部分鞋靴的进口关税降低

>> 新兴消费领域



虾蟹等部分海产品、奶酪、部分干果、电动剃须刀、咖啡机、智能马桶盖、面包机、滑雪用具、文具等产品的进口关税降低

>> 健康消费领域



药品、部分保健品、牙齿固定件、特殊配方婴幼儿奶粉、婴童车等产品的进口关税降低

降幅最大商品及涵盖范围

- 1
- 2
- 3
- 4
- 5
- 6

唇膏、眼影、香水等化妆品关税由**10%降至5%**

咖啡机、智能马桶盖由**32%降至10%**

矿泉水由**20%降至10%**

婴儿尿布及尿裤,以及部分配方婴幼儿奶粉,进口关税均降为零

范围涵盖食品、保健品、药品、日化用品、衣着鞋帽、家用设备、文化娱乐、日杂百货等各类消费品

2015年以来,我国已连续**3次**降低消费品进口关税

- 2015年6月
- 2016年1月
- 2017年1月

据新华社

陈叶翠被追授

“齐鲁时代楷模”荣誉称号

本报济南11月24日讯(记者 王倩 林媛媛) 24日晚,“齐鲁时代楷模”发布仪式举行,省委宣传部追授济南市历下区甸柳新村街道第一社区党委书记、居委会主任陈叶翠同志“齐鲁时代楷模”荣誉称号。副省长季缙绸出席发布仪式。

发布仪式举行过程中,上百位社区居民齐聚甸柳第一社区居委会活动室内,共同观看电视直播。社区电脑班老师、社区视频新闻的制作人宋秀珍说,是陈叶翠把她从每天吃吃喝看电视的退休生活中拉出来,让她学习电脑、学习制作视频。甸柳一居民乐队队长徐克说,因为陈叶翠的支持,他从历城区跑到甸柳一居来参加活动,创办了民乐队和少儿民乐队。

“社区我的家,是个温暖的家;社区我的家,是个幸福的家……”这首《社区我的家》是甸柳一居的居歌,是陈叶翠张

罗着找人创作出来,也是陈叶翠最喜欢的歌曲。在24日晚上,在陈叶翠被追授为“齐鲁时代楷模”的荣誉之后,社区居民再一次在甸柳一居唱响这首歌,作为给陈叶翠书记的献礼。

作为山东省第一位由居民直选产生的居委会主任,陈叶翠也是很多媒体记者的熟人。在发布仪式现场,来自中央电视台的记者代纪玲讲述了她采访报道陈叶翠20多天里发生的故事,“从陈叶翠身上,我看到了一位共产党人的忠诚、纯真和初心。”本报记者张刚作为与陈叶翠打交道最多的记者,也在现场讲述了他与陈叶翠的交集和点滴故事,“我是一个党员,我到这里就是干活的,咱不干谁干!”这样的话,这些点滴故事,也感动着现场的每一个人。

发布仪式现场,陈叶翠的女儿杨歆代母亲领奖。在杨歆

的心里,她的母亲是一个很简单的人,心里装的都是社区老百姓。杨歆在母亲的影响下,毕业之后到街道、社区从事基层工作。“妈妈想让我从最基层做起,让我从最基础的工作做起。”杨歆现场点亮了属于陈叶翠的楷模之光,而这束楷模之光也必将继续影响、鼓舞和感动更多人。

陈叶翠扎根社区,三十年如一日,坚守初心,始终与群众想在一起、干在一起、苦在一起、乐在一起,以实际行动彰显了对党忠诚,心系群众,担当实干,勇于创新,无私奉献的优秀品质,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,是新时代共产党员和基层党组织书记的优秀代表。为深入学习宣传陈叶翠同志的先进事迹,大力弘扬他的崇高精神和高尚品德,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在山东落地生根、开花



“齐鲁时代楷模”发布仪式现场。本报记者 戴伟 摄

结果,中共山东省委宣传部决定,追授陈叶翠同志“齐鲁时代楷模”荣誉称号。

“齐鲁时代楷模发布厅”是山东省重大典型宣传发布平台,2015年4月起已陆续发布陈

新宁、赵振东、黄平亮、赵志全、王守东、余松烈、苏庆亮、王金鉴、陈明利、王伟10位“齐鲁时代楷模”。本次发布由省委宣传部、济南市委、大众报业集团、山东广播电视台主办。